

經濟壓力大 6成龍媽想自殘

物價騰貴 荷包緊縮 憂鬱指數高企

香港文匯報訊 龍年迎接龍寶貴，新手媽媽的第一個母親節卻不見得開心。根據島內一項最新調查發現，龍寶貴爆大量，但新手媽媽產後憂鬱指數也節節攀升，有8成以上孕產婦的憂鬱指數都在「紅燈區」，更有6成7的新手媽媽，很常有「想要傷害自己的念頭」，且不論是上班或是全職帶小孩，媽媽都不快樂，經濟壓力負擔是主因，尤其家庭月收入在台幣4萬元以下者、全職媽媽自己帶小孩的憂鬱比例更高。

台灣《媽媽寶貴》雜誌和台灣婦產科醫學會在今年3、4月間，訪問2000名新手媽媽做愛丁堡產後憂鬱量表，結果發現，憂鬱指數13分以上亮紅燈者，竟高達82.6%，10分至12分者也有12.9%。不但如此，針對「我曾有想要傷害自己的念頭」這一題，更有高達67.1%的孕產婦回答「很常如此」。叫馬偕紀念醫院婦產科主治醫師黃建需感到訝異之外，也非常擔心。

黃建需表示，過去文獻統計，產後憂鬱指數過高的也極少有超過五成的，這絕對不能單純認為是新手媽媽個人情緒管理的問題，其中來自於整體大環境的影響，例如油電漲價、民生物資漲不停，但人民荷包卻緊縮等因素，都可能變成壓垮新手媽媽的最後一根稻草。

尤其調查問到「產後哪些事項讓你感到難過？」，回答「經濟壓力」的受訪者高達40.9%；若



■母親節的台北，有母親攜著寶貴與台北市長郝龍斌(中右)合照。中央社

從家庭月收入的角度切入，4萬以下者，憂鬱指數超過13分者有78%，在6萬以上者，比率也高達8成以上，在夫妻關係甜蜜、公婆相處融洽等前提之下，更凸顯經濟因素對新手媽媽心理健康所帶來的負面影響。

主婦或上班族媽均不快

此次調查結果，也推翻過去認為年輕媽媽、全職媽媽發生產後憂鬱比率較高的看法，發現適齡生育者比年輕媽媽更憂鬱，而上班或全職帶小孩都不快

樂，家庭主婦有80.1%，白領上班族為87.1%，白領上班族主管更驚人，高達91.7%，和醫學相關從業人員的90.6%不相上下。

黃建需認為，產後2至4周到產後3個月內，是產後憂鬱症的爆發期，但也有個案是在產後6個月至1年才出現憂鬱症狀，在經濟不寬裕的情況之下，若又缺乏社會支援，新手爸媽就得咬緊牙根獨立面對新生活，這些家庭需要更多實質的補助，來自政府的經濟資源或是公婆的支援，相信都能幫助新手爸媽克服一些生活難關。

小馬母親節伴母 籲行孝及時



■周美青(前)一身樸素，陪同馬英九前往老家吃飯。中央社

據中社社13日電 5月13日是母親節，也是台灣的「佛誕節」，佛光山上午在「總統府」舉行佛誕暨母親節慶祝大會，馬英九致詞時，呼籲大家行孝要及時。他說，今天之內務必請大家看看自己的媽媽，打個電話、抱抱她、親親她，向媽媽說聲「我愛妳」。

緊接著1個多小時後，約上午11時，馬英九攜同妻子周美青帶著蛋糕回到台北市文山區的老家，陪高齡92歲的母親秦厚修吃飯，共度母親節。馬英九也祝全天下媽媽母親節快樂，同時再次提醒全天下的子女要及時行孝。

馬英九說，平常因為工作，無法常常陪在媽媽身邊，甚至讓媽媽在電視上看到他的機會比看到本人還多，讓他既慚愧又心疼，對老人家來說，一句問候、一個擁抱，比鮮花賀禮都來得珍貴，子女的陪伴就是母親們最好的禮物。

島內3成「86後」拒參戰海峽衝突

香港文匯報訊 台灣「21世紀基金會」12日發佈調查研究報告，對台灣的「86後世代」(1986年以後出生者)進行調查，發現在兩岸若衝突時，有6成同意抵抗政府的軍事徵召，更有3成表示不願接受參戰動員。

據《旺報》報導，台灣「21世紀基金會」12日舉行調查發報會，於2011年8月至12月，針對高中生及大學生、碩士，共完成

719份有效問卷，探討「86後世代」對於兩岸關係及發展趨勢的看法。

調查發現，如果台灣為了維護「主權」必須與大陸發生軍事衝突時，有31.6%受訪者不願意接受參戰動員。台灣大學政治系助理教授張登及指出，這代表台灣的年輕世代在兩岸關係態度上，明確轉向「務實主義」，不願意為維護「主權」而犧牲生命。

張登及說，調查發現，當台海發生軍事衝突時，「86後世代」對於人民有權抵抗政府的軍事徵召，回答同意和非常同意者達60.8%，其中屬於大學生世代的更達62.5%。

台灣大學政治學系副教授張佑宗強調，這只是一項探索性調查，並不能適用於全體台灣民眾。

傳扁不滿陳菊 要兒子選高市長

香港文匯報訊 台灣前領導人陳水扁身陷囹圄，內心卻是脫離不了政治，不放棄任何機會為自己扳回一成。台灣《時報周刊》爆料，指該刊掌握了陳水扁的妹妹陳秀琴日前探監時雙方的錄音譯文。據了解，會面時陳水扁對妹妹大吐苦水說，民進黨代理主席陳菊迄今從未去探視過他，讓他在獄中耿耿於懷。對於黨內大老個個試圖和他切割，更覺得相當寒心，當下要求妹妹指示兒子陳致

中，不排除投入下屆高雄市長選舉；陳菊方面則回應，會選擇適當時機前往探視。

邱毅：不容小覷

該刊記者親詢陳致中本人，是否有接受到父親的指示，準備參選下屆高雄市長選舉？經追問下，陳致中笑吟吟地說，「父親入獄後，一直叮囑我要發奮圖強，努力爬起來，這點是有的，不過要說到出來選市長，我認

為父親應該不會這麼說！」聽聞陳水扁要陳致中選高雄市長，向來和扁家暫不兩立的前「立委」邱毅，反而收起嚴詞批判，以嚴肅正經的態度看待此事。

邱毅分析說，如果過去陳致中說要選高雄市長，他會認為這是一個笑話。但從他參選市議員得票數四萬多票，選「立委」時，票數竟然還有增加，他承認這代表陳水扁在高雄市長還是個超級吸票機，影響力依然很高。

偷胡璉勳章老人 疑是大陸老兵

香港文匯報訊 日前在金門偷取胡璉將軍「青天白日勳章」的黑龍江籍嫌犯喬兆慶，日前遭北京公安在一系列廈門開往哈爾濱的火車上逮捕，並搜出「青天白日勳章」。有眼利的大陸媒體從網上找到資料，指喬兆慶可能是大陸已退休的解放軍第一代坦克兵。

鳳凰網11日刊出多年前大陸媒體訪問同樣名叫喬兆慶的老兵，他13歲時就隨著父母到部隊當兵；16歲成為大陸解放軍坦克車

長；報道還說，他曾在大陸抗美援朝時，擊毀美軍4輛坦克車；報道更指出，他是1935年出生於黑龍江省牡丹江市。這篇報道引來其他媒體爭相轉載。

不過，大陸公安未證實已退役的解放軍人喬兆慶，是否和金門竊取胡璉勳章的喬姓嫌犯為同一人。此前，金門縣警方曾公布，77歲的喬兆慶為黑龍江省寧安寧安鎮人。



■大陸媒體刊登老兵喬兆慶的舊訪問，與日前在金門行竊的老人同名。網上圖片

陸翁攜單車 單騎環台島

據新華社13日電 13日上午，67歲的上海人唐祥根騎著一輛公路自行車來到福建平潭海峽高速客運碼頭，他將和愛車搭乘「海峽號」橫渡台灣海峽，開始計劃為期12天的環島騎行。

老唐是一名公路自行車運動愛好者。去年他曾沿著全長5476公里的318國道，從上海出發，一路騎行抵達西藏。在此之後，「我的願望就是一定要騎到寶島台灣騎車環遊。」他說。

十天前，唐祥根獨自從上海出發，沿國道經嘉興、杭州、台州、溫州、寧德、福州等地，連續騎行上千公里。「騎車低碳、環保，但是很耗費體力。為了這一天，我一直在鍛煉身體。」唐祥根說。出發前老唐發現，如果搭乘飛機赴台必



■唐老人在騎行途中留影。網上圖片

須將自行車拆卸打包，到了台灣再組裝，非常不方便。「所以我特意選擇了海峽號，可以把自行車帶上船，同時還可以欣賞台灣海峽的美景，感覺蠻好的。」

離台前夕 湖北省長晤連戰

據新華社13日電 中國國民黨榮譽主席連戰13日晚間在台北會見湖北省省長王國生，雙方認為王國生一行此次訪台將進一步推動鄂台合作進入深化交流階段。

連戰表示，通過2012台灣湖北(武漢)周活動，屈原銅像從湖北秭歸來到台灣屈家村、大陸希望工程走進了台灣阿里山鄉、台南水果可以直銷湖北武漢，令台灣同胞感到深深的誠意。湖北是大陸的地理中心，九省通衢，自古以來便是魚米之鄉；更因辛亥革命、武昌起義，有著中華民族共同的記憶。他又期待湖北武漢能儘快列入「個人遊」試點城市。

王國生表示，此次訪問台灣，雖然時間



■連戰(中)向王國生(左)一行人致贈台灣名產與苗栗三義的木雕作品。中央社

很短，但印象深刻，流連忘返，不僅因為台灣環境優美、空氣清新，更因為「兩岸一家親」帶來的強烈的感情衝擊力。13日恰逢母親節，雙方都共同祝福兩岸母親健康快樂。王國生一行於5月7日抵台展開2012台灣湖北(武漢)周活動，並將於5月14日離台。

澳門冀開放入台免簽

據中社社13日電 澳門特區政府在台灣設立的澳門經濟文化辦事處，13日在台北101大樓正式開幕，澳門社會文化司長張裕率團參加了開幕式。張裕一行此前還拜會了台灣各相關部會，希望台灣能儘快開放澳門入台免簽，及承認澳門所有大學的學歷。

澳門行政長官辦公室主任譚俊榮說，澳門政府相當關注赴台澳門免簽注的推動。特區政府很早就給予台灣居民免簽注來澳旅遊，惟澳門居民赴台仍須申請入台證。隨着在台灣的澳門經濟文化辦事處的設立，他相信將有利各方磋商，讓澳門在兩地居民免簽安排上可以互惠互利，達成雙贏局面。



■澳門文化辦事處開幕儀式。中央社

澳門中華文化交流協會理事長崔世平指出，澳門早在1982年即予台灣免簽優待，也一概承認台灣所有大學學歷。但目前台灣只承認澳門大學等一兩所大學的學歷，希望台灣也能給予同等的待遇，承認澳門所有大學的學歷。

豪雨斷蘇花公路 搶通料須10天

據中社社13日電 宜蘭地區連降豪大雨，造成蘇花公路多處落石坍方、地基下陷，公路總局被迫封路搶修。其中蘇澳到南澳段，直到13日上午8時搶通蘇澳到東澳段，東澳到南澳段在124公里處的新澳隧道，坍方落石，也在上午10時清除。不過

南澳到和平段路基嚴重流失，缺口處最長有150公尺，預計重建路基最少需要3天才能修復通車；但下午經發現該路段因大量雨水沖刷，路基幾乎全不見了，預估要延長至10個工作天、大約是5月23日晚上8時才能搶通。

宜蘭地區12日下午降下超大豪雨，24小時累積雨量超過500毫米，宜蘭市淹水的情況最嚴重，校舍路、復興路等多個路段積水。可幸傍晚過後雨勢漸歇，積水到深夜退去，並未釀災。

後繼無人 太陽餅老店停業

香港文匯報訊 綜合報道：台中市知名太陽餅老店「太陽堂餅店」12日突然拉下鐵門，並在店門口貼出公告將從13日起正式停業，讓許多消費者感到錯愕。有傳媒指，年近七旬的第二代傳人林義博，對遲遲無法取得「太陽堂」專利，耿耿於懷，再加上他和店內老師傅年事已高，又後繼無人，因此不得不吹熄燈號。

位於台中市自由路二段23號的太陽堂餅

店，是許多台中人的共同記憶，外地人到台中市買太陽餅，也會特別記住「23」號才是正宗太陽餅老店，可以說太陽堂是台中市太陽餅的代號。

台中市副市長蕭家洪13日表示，將協助業者與其他企業合作，讓具有歷史傳承的老店可以延續下去。



■太陽堂餅店宣布停業，民眾紛紛前往拍照留念。中央社